

EGYETÉRTÉS

korán. Teljes erővel és teljes vértézetben. Nem hiányzott jóformán senki. A harci kedv tüze égett a szemekben. Fegyverök is volt bőségesen, harci eszközök, sújtó palfók és védő pájsz. A hadat üzenő fel, az ellenzék kisebb volt számban, de nagyobb lelkesedésben. Fegyverzet is bővebben volt-szevedély is több lobogott benne. Elhozták magával az ország megbőtráncosítását, a sárlott ünnepeket, a búske öntudatot, milliók keserűségét és milliók vágyakozását jögra és igazságra. A védekezők körülbástyázták magukat a hatalommal. Onnan a biztos és nyugalmas szincok mögöl várták a támadást, nevére a kisdéd hadat, a körülbástyázták, jól elrejtve csapatok ellen tört: hazánt és alkotmányt.

Ezekből a külső jelekből látnivaló máris hogy az ütközet elkezdődött volt és haves, de nem lehetett győztes benne egyik fél se. Mert az igazságot megőlni nem lehet. csak felretolni, lévén az halhatatlan, s a szökelekűséget kiirtani még nehezebb, mert szolgák is mindig lesznek, a míg az uraknak magja nem vesz.

Az első elől.

... Tíz óra a folyosó zajos és népes. Minden zingja eleven, mint a kapláré. A karzatok már hamarebb zsufova voltak. Harom napig valóságos ütközetek voltak (előesetűrozások a nagy esakához) karzati jegeket, s ma már egyet se kaphatott senki, kúscskért se.

Gróf Apponyi Albert a folyosókon jár fel. Itt is, ott is megáll egy szóra, kezét szorít az emberekkel, s akik csak lát, nyugalmára és békességre int.

— Csak sommi szenevedély, csak önmérséklet és nyugalom, — ezt mondogatja az embereknek. De mindenki tudja, hogy lábbavalo a biztatás. Mintha a tenyerevel akarna valaki a tenger árját felolgni.

Vége — féltékeny, — be is kell menni a terembe. Apponyi fölül a trónusára, körülötte a jegyzői kar. Lent a sokadalm karavog és for. Zajos és eleven; mozgalmos és izgatott. Még lehet, az ülés nincs megnyitva.

Jön Khuen.

Vége jön, akik vártak. Khuen-Hederváry: a régi miniszterelnök is új miniszterelnök, aki régnek nagyon is új, annak nagyon is kopott. Csavosy Béla, a házmagy vezető a helyere. Nem azért, mintha ő nem tudná, hova kell ülnie, de azért, mert hagyományos szokás ez. Az új miniszterelnöknek mindig megmutatják a helyét, amikor jön és sohse találják a helyét, amikor megy.

Egy szó se hangzik, amikor Khuen leül a barsonyszékre. Melyeséges esőnd. Jobbfelel nem merik elmozdítani (van még szemérem a világon!) balfelel nem akarják lehurrogni. Leül fogos, egykedvű arccal. Az elnök esenget. Egykedvű:

— Az ülés megnyitni! ... Ekkor hallatszik az első hangos kiáltás: — Eljen a magyar alkotmány.

S hatalmas eljenzés zug fel a teremben. Az elnök most felolvastatja azt a beadványt, amelyben husz képviselő ülés össze-

hívását kéri. S ezzel már benne is vagyunk az ülésben, mert jegyzőkönyv, bejelentés, előterjesztés ilyenkor nem szokásos. Ki mondja hát az elnök:

A szó Olay Lajosé, a ki egy összeférhetlenségi esetet kíván bejelenteni. A szónok a miniszterelnök ellen jelent be inkompatibilitást, a ki bántéreses a Szépáry-féle vesztegetésben s mit bünpártoló is fel-felössége vonando.

A bejelentést, így parancsolják a házszabályok, minden vita nélkül átteszik az összeférhetlenségi bizottsághoz.

Kossuth beszél.

Most Kossuth Ferenc állott fel. Melyeséges esend volt, a mikor megkezdette beszédét, hogy az ülés összehívásának okát adja.

Csendesen beszélt. Majdnem halkán. Nem is iparkodott a hangját emelni, inkább szűkekre törekedett, annyira iparkodott egyszerű, mérsékelt és higgadt maradni. Csak néha rezegni kezdett a hangja, ez mutatja csupán, hogy a lelkeből beszél és a lelkeket viszi magával. Az igazságnak ilyen a hangja és ilyen a hatása.

A hatalommal, ugymond, szinte egyszerre szűkítik a hatalommal való viszonzás vágyát. S ha visszacsús történik, minden nemel tartozik veles önmagának, hogy a sérelmet megakadályozza, ha van hozzá ereje, vagy legkebb tiltakozzék ellene, ha gyenge a megakadályozása.

Mindeki tudja, mi történt. Kétlás jelent meg. Itt az egyiket a legfőbb hadur katonáinak, a másikat a magyar király a nemzetnek. Formára más-más a két levél, de mindkettő sérelmes a magyar nemzetre, mindkettő esorbát út a magyar alkotmányon. Csak rossz és hülsen tanácsosok bírták erre a magyar királyt.

A hadur parancsa ezenkívül bevitt a politikát a hadseregbe, meg se gondolva, milyen veszedelmes kockázatát jár ez a dolog. Ezenfelül törvényt magyarított a katonáknak, elfeledve, hogy a törvények magyarizására csak a törvények alkotói jogosultak. S még másokat is elfeledtetek a királyjal a rossz és hülsen tanácsosai. Hogy Magyarország a trón legbiztosabb támasza...

— Csak volt kiáltják seregesen... — hogy a király esküt tett az alkotmányra...

A fülsekkítő zajban szidalmazások is estek, sértések, amiket utób tisztáztak. Csak nagy sokára lett akora csend, hogy az elnök elmondhatta, hogy mi történt, s hogy emiatt a miniszterelnök mentelmi jogának megsértése miatt tett bejelentést.

Egy ülésen így szerzett Khuen összeférhetlenségi ügyet és mentelmi ügyet... Most már esend lett, Khuen beszélhetett, felolvasta a szövegét ugyanazt a nyilatkozatot, amit tegnap a szabaddívú pártban felolvast...

Kossuth pedig folytatja azzal, hogy ezt a seregese sérelmet, a melyek közül legjelentősebb és egyenesen az alkotmány megbontása az a fejedelmi kijelentés, hogy bizonyos határozatokat nem fog szentesíteni sohasem, — mindezeket tetézte tegnap Körber osztrák miniszterelnök, azzal kérkedett, hogy egyenesen magyar ügyben döntő szerepet vitt a koronánál.

— Jaj, a szemtelen, — mondja erre Pichler Győző.

Kubik Béla pedig dörgi: — Ott ül a Körber ezimboraj! És rámutat Khuen-Hederváryra.

— Felirattal kell fordulniuk a királyhoz, — vezzi Kossuth Ferenc. Fel kell tárniuk a sérelmeket. Mutassa meg a képviselőház, hogy ledőlnek a válaszfalak és egygyé lesz minden párt, ha az alkotmányt kell védeni...

A mikor elül a tapsvihár, Endrey Gyula jegyző felolvassa azt a febrati javaslatot, a melyet Kossuth Ferenc éppen most be-terjesztett. Mely hatást tett ez a meleg irat. Telve haszseretefel, törvényisztelellet és hazafiasággal. A ki csak hallotta, a legnagyobb elismeréssel szót szerzőről, a kik egész éjszaka, este tiztől reggelt hét óráig dolgoztak a feliraton s álmatlanul egyenesen a képviselőházba sztek, — a harcmézőre. Az ellenzék lelkes föliratát mai melettelünk éien közöljük.

Öt perc szünetet adott az elnök a fölirat felolvasása után.

Az első vihar.

Amik ezután következtek, sajnálni kell-e, vagy örvendeni neki, nehézállonteni. Vihar volt. Főretgett, jégerés, vilámlás. A szenevedélyek ragadták magukkal az embereket, s villámolt szerte a harag, az elkeseredés, a düh...

Persze, igaz: a főretgett rombol, a vihar pusztít. A szenevedély pedig gyakran rossz tanácsadó. De a vihar sópír is és tisztít, akiben pedig nincsen szenevedély, lehet hüllő vagy here, de nem lehet ember.

S még egyet kell előrebocsátanunk. Nyugodt, esendes, higgadt és mérsékelt volt az egész ellenzék, amíg a hatalom oldala mellett gögősködők nem provokálták. De amikor gunyosolylyal, vállvonagattással, ásitozással fogadja egy sereg leütő, komoly férfiak, ös aggrazánok hazafias aggodalmait, amikor

megmosolyogják az önzetlen hazafiaságot, akkor nincs se tapintat, se gyöngödség, se kimélet, se mérséklet. Tenyérel lehet simogtatni, de a mikor a kéz ökőbe szorult, csak ütni lehet vele.

Gróf Khuen-Hederváry fásultan, hidegen, unottan felállt, hogy beszéljen. Zaj fogadta, türelmetlenség, ellenszenv. Mi jót lehet tőle várni?

Jobbfelel pedig, ahol harmadnapja még nem volt egy igaz embere se, ahol mindenki csak az utódjának akart kedveskedni, most — hogy ő a deszignált miniszterelnök — éljenetek, halljukozták, tapsoltak neki.

Ez még jobban ingerelte a baloldalt, még rájósabb lett a kiabálás, még kevesebb engedték szöveg.

Jobbfelel felállt, ordítottak, ököllet felegyogóztak. Gróf Andrássy Tivadár halványan állt a helyén, verte a padot, rekedtre kiabálta magát. Kubinyi Géza már csak hörgött, de azért az öle tovább bírta, mint a hangszálat, verte hát vak düböben a padot. Gajary Géza mindamajszor felpattant, a hányszor egy ellenzék ember felállott, mintha farkasszen néződöt akarna játszani.

Lengyel Zoltán volt a jobboldal vörös posztója. Haesak felémelte a fejét, már őszelgettak és hurogtak. Persze Lengyel Zoltán amai sürűben emelkedett fel, hogy ne ő lüssék megelémléltetnek. Rendreutást is kapott az elnökötől és fonyegatást a házról szakszszal.

Khuen-Hederváry még mindig állt. Hidegen, fégyesen. S mikor elmozta a dolgot, moztanli kezdte az ajkát. Bizonyosan hang nélkül, de elmondotta a beszédet. Magának.

Ekkor történt, hogy Digo Ferenc sarkantély eszmében odállott a miniszterelnök elé, s valamit mondott neki, mire Khuen sietve leült, de az egész ház felugrott, mintha ököllancra kerülne. Azt hiték, hogy Rigó bántalmazni akarja a miniszterelnököt, pedig — mint később kiderült — csak ennyit mondott neki.

— Mit keres itt, aya! Üljön le. Menjen vissza oda, ahonnan jött, s ne provokáljon bennünket...

Az óriási kavargóság egy negyedórát is elartott. Egy lélek se maradt a helyén. Mind ott kavargott a közepén. Az elnök is leszállt az emelvényről, hogy alól tudja meg, mi történt.

Az elnökötől rendreutastam! ... — Hamis esküt! sziszeg végig egy eles hang a termen.

A jobboldal zug, két kézzel kapnak egyesek az alkalmon, hogy lojalitás dolgában (jüntessenek és kedveskedjenek Bénesnek. Felugrának hát, zajonganak, sietnek földni az elnöknek, hogy a mit mondott "valaki", a mire persze nem marad el az elnöki kijelentés:

— A közbeszólót rendreutastam! ... Kossuth pedig folytatja azzal, hogy ezt a seregese sérelmet, a melyek közül legjelentősebb és egyenesen az alkotmány megbontása az a fejedelmi kijelentés, hogy bizonyos határozatokat nem fog szentesíteni sohasem, — mindezeket tetézte tegnap Körber osztrák miniszterelnök, azzal kérkedett, hogy egyenesen magyar ügyben döntő szerepet vitt a koronánál.

— Jaj, a szemtelen, — mondja erre Pichler Győző.

Kubik Béla pedig dörgi: — Ott ül a Körber ezimboraj! És rámutat Khuen-Hederváryra.

— Felirattal kell fordulniuk a királyhoz, — vezzi Kossuth Ferenc. Fel kell tárniuk a sérelmeket. Mutassa meg a képviselőház, hogy ledőlnek a válaszfalak és egygyé lesz minden párt, ha az alkotmányt kell védeni...

A mikor elül a tapsvihár, Endrey Gyula jegyző felolvassa azt a febrati javaslatot, a melyet Kossuth Ferenc éppen most be-terjesztett. Mely hatást tett ez a meleg irat. Telve haszseretefel, törvényisztelellet és hazafiasággal. A ki csak hallotta, a legnagyobb elismeréssel szót szerzőről, a kik egész éjszaka, este tiztől reggelt hét óráig dolgoztak a feliraton s álmatlanul egyenesen a képviselőházba sztek, — a harcmézőre. Az ellenzék lelkes föliratát mai melettelünk éien közöljük.

Öt perc szünetet adott az elnök a fölirat felolvasása után.

A második vihar.

Mindjárt rá kitért a második vihar. Erősebb és hatalmasabb az elsőnél.

Khuen arról beszélt, minek a kijelentésére hatalmazta fel a királyt.

— Nem hiszünk neki! Barabás Béla kiáltotta közbe.

Nosza rajta a jobboldal. Mint a kopók a nyulra, úgy rávetették magukat erre a mondásra. Hogyne, mikor hipperloyalitäts lehet fitogtatni.

Ordítottak, kiabáltak, mind csak gyöngöszó. Dühöngött a királyhűség. Perczekig tombolt.

Az elnök csak annyit mondott, hogy Barabás majd elő fogja adni a mentséget... — Nem hallgatjuk meg, kiabáltak. S lohogtattak kendeiket, eljenzék a királyt...

S mikor Barabás Béla beszélni akart, csakugyan nem hallgatták meg. Adták kiabáltak, míg Barabás türelmet vesztette: — Nohát akkor nincs mondani valóm. És leült.

A jobboldal pedig zajongott tovább. S nem hagyta Barabást beszélni... Hátha kisült volna, hogy nem a királyra értele szavait, s akkor karba vezetett az egész nagy lojalitás.

A vége a nagy ordításnak, hogy Barabás Belara jegyzőkönyvi megrovást szavaztak meg.

Még egy "büntetés."

Rövid szünet után Lengyel Zoltán dolgát vették elő. Rendzavarás a bűne s az elnök felvetette a kérdést, vajjon a mentelmi bizottsághoz kívánják-e átteni az ügyet? Persze kívánta a többség. Még akkor is megszavazták volna, ha forró olajba teszik, nem a mentelmi bizottsághoz.

Pedig többen igazolták, leginkább pedig a Lengyel Zoltán hangja, hogy olyan rekedt, hogy a legjobb akarattal se tudott volna tizedrészt annyit kiabálni, mint Kubinyi Géza. Lengyel Zoltán ugyanis már rekedten jött a Hába, Kubinyi Géza csak rekedten ment ki.

Házszabályviták.

A miniszterelnök beszéde végén azt indítványozta, hogy a képviselőház ülését napolják el addigra, a míg az új kormány

megalakul és programot ad. Erre az indítványra az elnök föl akarja tenni a kérdést.

Pöbönyi Géza azonban előbb döntést kér arra nézve, vajjon van-e ok a Ház ülésének folytatására, vagy nincs.

A parázs kis házszabályvitában résztvettek az elnökön kívül Olay Lajos, Hieronymi Károly, Holló Lajos, Barta Ödön, Bakonyi Samu, Rakovszky István, Babó Mihály.

A sok szónok persze csak annyit jelentett, hogy az ülés eltartott délután fölöttig. Akkor persze elfogadták a miniszterelnök indítványát...

Défután fölükért véget ilyen félgőzelemmel a chlopy-i esata...

A viharos ülésről részletes tudostásunk itt következik:

Elnök: T. Ház! Az ülés megnyitom. A mai jegyzőkönyvet vezeti Nyegre László jegyző, a fel-szólalok Hertelendy László és Endrey Gyula jegyzők jegyik.

Gróf Khuen-Hederváry Károly miniszterelnök és a (Légszónót kormány tagjai belépek a terembe. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Eljen az alkotmány!

Pap Zoltán: Nem tűnök erőszakot! (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Elnök (csenget): Csendet kérek, t. képviselőház! A mit ülés jegyzőkönyve már hitelesítve van.

Husz képviselő biztatással a házszabályok 252. §-ra, az elnökséghez intézett beadványban az ülés megtartását kérte. Kérem a beadványt felolvasni.

Endrey Gyula jegyző (olvasza): Beadják: Kossuth Ferenc és társai. (Élénk eljenzés a szélsőbaloldalon.)

Nagyméltósága elnök ur! Magyarország felé-lis burmánya lemondott és lemondását a felelősi elfogadta. E tény óta hosszú idő telt el anélkül, hogy a válság végleges megoldását nyert volna. Ez idő alatt a közös hadügyminiszter a három évet kiszolgált katonákat további szolgálatba való visszatartására rendeletet adott ki, a mely mélyen beleveg a közszabadságokba. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

A legfelsőbb hadur új minőségében szeptember 16-iki lelettel hadsereghez ugynevezett hadparancsot bocsátott ki, mely Magyarország alkotmányára messzemenő vonatkozásokat tartalmaz.

Mindezen tények egyenként és öszevívve szükségessé teszik az országgyűlés képviselőháznak sürgős összehívását és ülésének folytatását.

A házszabályok 252. §-ában meghatározott jogainkra hivatkozva, tisztelettel alulírott országgyűlési képviselővel a kérelemmel járniunk nagyméltóságodhoz, mint a magyar képviselőház elnökehez, hogy a képviselőházat ülésre híváson — lehetőleg még e hó 23-ig — egybebíni méltóztassék.

Elnök: Az ülés e szerint el volt rendelve. Az ilyen ülésen természetesen semmiféle elnöki bejelentés és előterjesztés nem történik, azonban Olay Lajos képviselő ur tudatta velem, hogy összeférhetlenségi bejelentést szándékozik tenni, ezt pedig a házszabályok értelmében bármikor meg kell hallgatni. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

A vesztegetések föloldozása.

Olay Lajos: T. képviselőház! A Pap Zoltán-féle megvesztegetési ügyben a parlamenti vizsgálóbizottság előtt én azt a kijelentést tettem, hogy gróf Khuen-Hederváry Károly ellen, ha újra miniszterelnökké kinevezetnének, összeférhetlenségi bejelentést teszek. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ezen irergetemet bevallom és megteszem a bejelentést a következő indokokból. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.) (Olvasza: Minthogy Pap Zoltán bejelentése, a parlamenti vizsgálóbizottság vizsgálata és gróf Szépáry László nyitl ónbenevítés által feltevelődel bebizonyított, hogy képviselőik ellen törvényhozói működésük megbontása ezáltal megvesztegetés követelt el; minthogy a megvesztegetéssel egyenesen is kizárólag gróf Khuen-Hederváry Károly politikai nyitl törökösöket akarják bűnös és erkölcslen módon elmozdítani; minthogy a parlamenti bizottság előtt tett vallomásában nevezett miniszterelnök elült beismerte, hogy a megvesztegetés szándékát és tervét vele gróf Szépáry László elözetesen közölte. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) és ő ezt meg nem állotta, meg nem akadályozta. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Élénk elöntmonás a jobboldalon. Elnök csenget.)

Pap Zoltán: Ez is csak Magyarországon történelk, hogy itt ül még! (Nagy zaj.)

Olay Lajos (tovább olvassa): Vége minthogy a parlamenti bizottság több irányú vizsgálataiból kelségletlenül vált, hogy a nevezett miniszterelnök gróf Szépáry László megmenésítésben fegyelmi eljárás nélkül menekülésben, mind tanácsai, mind mulasztásai által közvetlen és egyenes részt vett; (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) mindezekből kelségletlenül meg van alapítva, hogy gróf Khuen-Hederváry Károly képviselő a törvényhozók működésének megakadályozására, illetőleg meghamisítására és nagyon súlyos erkölcsi vétkeiben bántéreses es emellogva képviselői jogom és kötelességem alapján az esetet, mint összeférhetlenséget tisztelettel bejelentem. (Élénk helyeslés, eljenzés és taps a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Az összeférhetlenségi bejelentés a házszabályok értelmében vita nélkül az összeférhetlenségi bizottsághoz utasítatik.

Endrey Gyula: Kossuth Ferenc!

Kossuth Ferenc beszéde.

Kossuth Ferenc: T. Ház! Partom nevében indokolom a képviselőház összehívását.

Az alkotmány őrizete, a törvények erejének megvédése, a törvények téves értelmezésének kiküszöbölése s valódi értelmének helyreállítása, a nemzet jogainak érvényesítése. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) a végrehajtó hatalom ellenőrzése s a királyi és nemzeti jogok kizárólagos megállapított határ megőrzése, ezek mind olyan kötelességek, amelyek a képviselőházat illetik. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

A legfelsőbb hadvezéri jogokkal az egész hadseregnek magyar kiegészítő részélel csak a király, csak a magyar törvény erejénél fogva bír. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) A hűlen tanácsadók ezt elfelejtik és a magyar fővezér jogával az osztrák hadur jogait össekverik. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) és egyesítik. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Lengyel Zoltán: Elisksasztották a magyart!

Kossuth Ferenc: Ezzel az osztrák kormányunk Befolyást adnak a magyar király

Ion.) Ha tehát a hatalom természetes hajlamánál fogva az alkotmányt bármilyen tényével esorbítja, a törvényt egészen vagy részben végre nem hajtja, vagy pedig azt tévesen értelmezi, továbbá, ha a nemzeti jogok érvényesülését gátolja, (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) és saját törvényes hatáskörét túllépi, (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) akkor a képviselőháznak kötelessége közbelépni, (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) ha van ereje gátolni, ha pedig erre nincs elég ereje, legalább tiltakozni. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Közüdomásu tény, hogy éppen most van ilyen helyzet, amit egybírni utgyezni fogok bebizonyítani. (Halljuk! Halljuk!) E helyzetben tartozik a Ház önmagának, tartozik az országnak, tartozik az alkotmányának (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) tartozik a törvényeknek, a nemzeti jogoknak azzal, hogy összejöjjen és teljesítő kötelességét, (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Mindenki tudja, hogy mi történt. A fővezér egy hadparancsot intézett a hadsereghez, a király pedig egy keziratot intézett a nemzethez. Elsőknek a fővezér szolt a hadsereghez, másodiknak a király szolt a nemzethez.

A hadparancsban a fővezér a politikáról ír a hadseregnek, jogokat vindikál magának a nemzetel szemben és leköti szavát a hadsereg előtt, hogy a politikai teren ő, mint a törvényalkotás egyik faktora, a másik faktornak egy bizonyos határozatát soha nem fogná teljesíteni. (Mozgás a szélsőbaloldalon.) A legfelsőbb keziratban a király miniszteri ellenjegyzéssel teljesíti azt, ami a fővezér a hadseregnek megígért. (Egy hang a szélsőbaloldalon: Hallatlan! Zaj.) A királyi kezirat tehát, a fővezér ígértó beadványának első lépése (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) A kezirat emellogva nem csak nem közöribül ki a csorbát, amit a hadparancs ejtett az alkotmányon és a törvényeken, (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) de a nemzethez intézett királyi szövevel állandóvá és mélyebb teszi e esorbát. (Igaz! Ugy van! Zaj a szélsőbaloldalon.)

Felczner Jenő: Vakmerőség!

Barabás Béla: Még gonoszabb! Durvább! (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

Rossz és hülsen tanácsadók.

Kossuth Ferenc: A legfelsőbb hadparancs és a manifestum azonosok lévén, t. Ház, ezekről rövidség kedvéért, együttesen, mint királyi ténylekről, fogok szólni. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

A királyténykedésre csak rossz és hülsen tanácsadók vihettek rea. (Helyeslés és taps a szélsőbaloldalon.)

Kossuth Viktor: Kónigráti generálisok!

Kubik Béla: Kalandorok!

Kossuth Ferenc: Kérdem, hogy miért rosszak és miért hülsenek? (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.) Azért, mert a király a politikát a hadseregbe vitte. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) és ezzel elvettette csorbát a hadsereg politikáissának.

Bakonyi Samu: Poliházás a kuszaryakkban!

Kossuth Ferenc: A rossz és hülsen tanácsadók nem gondolták arra, hogy a politikai hadseregnek hajlandóká válnak az ugynevelt pronunziamentokra. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Meghionosul a hadseregben az káparterők szedése, pedig kápartero marsall pronunziamentójának Krisztina királynő lemondása volt a következes.

A hadseregbe vitt politikában a király személyt minden feledtet nélkül kilette a katonaságnál egy, esetleg más politikai irányzat támadásának. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Míota felölös miniszterek fedezték a koronákat, azóta a diaszattik ritkábban buknek. De mindezt elfeledték a rossz és hülsen tanácsadók. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Felczner Jenő: Gonosz tanácsadók!

Kossuth Ferenc: A király ahadseregnek törvénymagyarizatot adott, a magyarizatot illetel személyt és szavát exponálta, med a hűlen tanácsadók elfeledték, hogy a törvények magyarizataiban egyedül illetékes az, aki a törvényt hozta. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) tehát a magyar törvényhozás; és hogy a király személyt kiltani annak, hogy feledet nélkül, téves törvény-magyarizatra kösse le szavát, nem lett volna szabad. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Ugron Gábor: Nem is érvényes! Nem ér az semmi! Az csak beszéd!

Holló Lajos: Fresegének csak úgy, ahogy akának! (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

Kossuth Ferenc: Magyarország a trónnak legbiztosabb támasza (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Volt! Felkiáltások a jobboldalon: Most is!) és a magyar nemzet kiegészítő elem, amely nem gravitál kiéle. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Uray Imre: Majd fog!

Kossuth Ferenc: A hűlen tanácsadók mégis jobb szerettek megseretni a magyar nemzetet, mint ki nem elegenden az örökösök kilefe gravitáltak s folytonos villongások között él Ausztriát. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) jobb szerettek nagy esorbát itni a létező magyar jogokon, mint az osztrákok által arogatott jogoknak nem tenni eléget az osztrákok számára. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A legfelsőbb hadvezéri jogokkal az egész hadseregnek magyar kiegészítő részélel csak a király, csak a magyar törvény erejénél fogva bír. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) A hűlen tanácsadók ezt elfelejtik és a magyar fővezér jogával az osztrák hadur jog

és a magyar nemzet közli ügyekre, ami el-
lenkezik a magyar állam szuverenitás elvé-
ből ered, melyre a király esküt tett le. (Igaz!
Ugy van! Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon
és felkiáltások: Hol van az eskü?)

Barabás Béla: Megette a fene azt az esküt!
(Felkiáltások jobbfelől: Felségértés! Zajos felkiál-
tások jobbfelől és a néppártot: Rendre!)

Előnk: Ugy értesülök, hogy egy képviselő ur,
nem tudom melyik... (Felkiáltások jobbfelől:
Barabás!)

Barabás Béla: Én voltam!
Előnk: ... oly kifejezést használt, a mely a
parlament illetémei össze nem egyeztethető; ezért
rendreutasítom. (Helyeslés.)

Kubik Béla: Nincs szükség szpiczákra!
Hentaller Lajos: Píros eszmát kapnak Bécs-
ből!

Kossuth Ferenc: A magyar nemzetet a
hadiparancs felokozza a néptörzsek közé.
(Zajos felkiáltások a szélsőbaloldalon: Szé-
gyen! Gyakzat!)

Hentaller Lajos: Akkor ó csak kaczkák!
(Zaj)

Kossuth Ferenc: A hűlten tanácsadók
elfeledtek, hogy a néptörzsek nem más, mint
a nép fajtái és félék népből csoport-
osulás, vagy más szóval a nép természetraj-
zilag, a nemzet pedig a nép politikailag, a
mely államot alkot. (Ugy van! a szélsőbal-
oldalon.) A magyar nemzetet magát a néptör-
zsek közé rávaltatni meg nem engedheti. (Zaj-
os helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Kubik Béla: Mar kibékült! El vannak má-
valtatva! Nem volt felkísmeretük soha! (Élénk
helyeslés és taps a szélsőbaloldalon. Mozgás job-
bfelől.)

Fay Zoltán: Elhaltatik a nemzetet! Elég volt
né!

Kossuth Ferenc: Ismétlem, hogy a ma-
gyar nemzet magát a néptörzsek közé lerán-
tatni, felokoztatni nem fogja engedni soha.
(Élénk felkiáltások a szélsőbaloldalon: Soha!
Soha!)

Felczner Jenő: Különösen a Habsburgok ál-
tal! (Zaj. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Odaát
már meg diák magukat!)

Kossuth Ferenc: És minthogy ezt a
nemzet meg nem engedheti, tehát a hűlten
tanácsadók konfliktusú akartak teremtetni a
magyar király és a magyar nemzet között.
(Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Ugron Gábor: Nem kell azokat a gazember-
ket védelmezni!

Rakovszky István: Ugyan kérem. (Nagy zaj
a szélsőbaloldalon.)

Ugron Gábor: De ez igaz! (Igaz! Ugy van!
a szélsőbaloldalon. Zaj jobbfelől és a közép-
en.)

Rákosi Viktor: Tessék Körber beszédét elő-
vasni! (Halljuk! Halljuk! Nagy zaj.)

Előnk: Csendet kérek!

Kossuth Ferenc: A hadseregnek tett ígé-
ret, hogy bármint határozzon a törvényhozás
egy megállapított irányban, (Halljuk! Hall-
juk!) a korona ebben az irányban ilyen tör-
vényt szentesíteni nem fog, nem más, mint
megbénítást a magyar alkotmány (Ugy van!
Ugy van! a szélsőbaloldalon) rendes műkö-
désének és megconskitása a nemzet souve-
rainitásának. (Ugy van! Ugy van! a szélső-
baloldalon.)

Felczner Jenő: Hogy mer a király előre nyi-
latkozni?

Hentaller Lajos: Régi habsburgi recept
szerint!

Kossuth Ferenc: De nem gondolták meg
a rossz és hűlten tanácsadók, hogy a ma-
gyar alkotmányt és a magyar nemzet szu-
verenitását koronázási eskü garantálja. (Ugy
van! a szélsőbaloldalon.)

Madarasz József: Mi magunk!

Eőrbőr hallgasson.

Kossuth Ferenc: És kik lehetnek e hűlten
tanácsadók? (Halljuk! Halljuk!) A legmé-
lyebb megdöbbenéssel...

Uray László: És megvetéssel! (Ugy van! a
szélsőbaloldalon.)

Kossuth Ferenc: ... olvassuk, hogy a
bécsi birodalmi gyűlésen az osztrák minisz-
terelnök (Nagy mozgás és zaj a szélsőbal-
oldalon) nemcsak nyíltan bevalja, (Mozgás a
szélsőbaloldalon) hogy ő volt a szerző.
(Zajos felkiáltások a szélsőbaloldalon: És a
vesztegető! A czimbora! Gyakzat!) hanem
tudatja, hogy fel van hatalmazva ezt a ki-
jelentést a Reichsrathban megtenni. (Fel-
kiáltások a szélsőbaloldalon: Hallatlan!
Gyakzat!)

Pichler Győző: Ez már olyan szemtelenség...
(Derűltés a jobboldalon és a középben zajos fel-
kiáltások a szélsőbaloldalon: De igaz ám! Ez is
nevetséges!)

Barta Ferenc: Talán tetszik önöknek, hogy
egy nevetek rajta!

Bakonyi Samu: Ez jó multság az uraknak!

Kossuth Ferenc: Ime tehát magyar ügyek-
ben a magyar nemzet által a magyar király
kezébe átruházott jog terjedelmében az erre
vonatkozó magyar törvények értelmezésébe
beleszó, még pedig döntőleg az osztrák mi-
niszterelnök. (Ugy van! Ugy van! a szélső-
baloldalon. Felkiáltások: Gyakzat!) És jogot
szerez magának arra, hogy ezentúl is be-
szóljon. (Mozgás és felkiáltások a szélsőbal-
oldalon: Szégyen! Jaj magunk! Zaj! Halljuk!
Halljuk!) sőt, hogy ő jelölje ki, hogy a ma-
gyar király milyen határozatait fogadhatja
el a magyar törvényhozás és milyeneket
nem. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Ez a körü-
lmény ez teljesen hűlten tetszik azok
előtt, a kik Körber osztrák miniszterelnök
beszédét nem olvasták. Ennek tehát erre
vonatkozó részét a t. Ház engedelmével,
hecses türelmével leszek bátor felolvasni,
azért is, hogy Körber nyilatkozatának itt
nyoma maradjon. (Halljuk! Halljuk! Olvassa.)
Azt mondja Körber azon fordítás szerint,
mely a „Magyar Nemzet”-ben, tehát a kor-
mány felhívásának lapjában jelent meg, ebből
olvassa fel: (Halljuk! Olvassa.) „Minden pon-
tosabban van körülírva a kormányok és

népkepviseletek befolyása, annál inkább ki-
való érdekében fekszik a két államfőnek,
hogy az illető viszonyoktól egyszóval ne
törtenék változtatás. Nevezetesen és Bizo-
nyosan kötelessége volt az osztrák kormány-
nak Ausztria jogai kisebbitésének megak-
dályozása. A magyar ujonczállománynak
leszállítása különben nem volt ózezel. A
törvényjavaslat alkalmat adott nemzeti köve-
telesek támasztására, melyek a közös had-
sereg eddigi intézményei legfontosabb pont-
jaiban alapvető változtatásokra kellet, hogy
vezessenek. (Zaj jobbfelől.) A t. Ház figye-
lőmöt kérem a felolvasásra. (Zaj. Felkiáltások
a szélsőbaloldalon:) mert azért olvassuk fel,
hogy az osztrák miniszterelnök kijelentési-
nek a Ház naplójában jele maradjon. (He-
lyeslés a szélsőbaloldalon ez tehát részem-
ről magyar képviselői kötelesség. (Élénk he-
lyeslés a szélsőbaloldalon) melynek teljesí-
tésében remélem, hogy a Ház nem fog
megakadályozni, zavarni, ha a felolvasás
kissé hosszadalmas lenne is.

Kubik Béla: Ott ül a czimbora. (Zaj balfelől.)
Mind a ketten meghatalmazásról beszéltek!
Előnk: Méltóztassanak meghallgatni a szöve-
ket. (Felkiáltások a jobboldalon: Mi hallgattunk.)
Kossuth Ferenc: (Olvassa.)

„Mintán a kiegyezési törvény szerint és kö-
lönösen az 1867-iki magyar törvény 11. §-a
szerint minden, a mi a hadsereg egysége ve-
zenyeltére, vezérletére és bészervezésére vo-
natkozik, kizárólag fenn van tartva ő felelősé a
legfelsőbb hadur... (Égy hang a szélsőbal-
oldalon: Van ilyen közjogunk szerint? Felkiál-
tások: Nincsen!)... intézkedéseknek, ez a kivá-
ság nemcsak ezen hatáskör korlátozásának szá-
moltát, hanem természetesen Ausztria törvényes
jogainak és érdekeinek korlátozását is tartal-
mazza. Hogyha ilyenmódú követelés alkalmas
volt a közös hadsereg egységességének, az
osztrák-magyar monarchia létalmainak és te-
hatóságának mélyen való megengatására, úgy a
mostani kormány nem lehetett kétségben többle,
hogy hegyen határozzon. Minden megfontolva
a kormány tárczájának rendelkezésre bocsátá-
sára kényserítettek. Ez egész felmentésünket
tartalmazó kérelmünket következett krízis ideje
alatt hangsúlyoztuk, Ausztria jogát, hivatkozva
a törvényekre és a rendkívüli terhekre, melyek
a közös hadsereg fenntartásáért viselünk.
Utaltunk arra, hogy a hadseregnek a tá-
masztott követelések értelmében való át-
alkotása esetén Ausztria a törvények hatalmá-
nál fogva azon kérdés elé állították, hogy a
jelenleg fennálló kötelek a két államfő között
továbbra is fentartandó-e, hivatkoztunk az eu-
rópai héket biztosító feltételekre, amennyiben
azok véderőkre vonatkoznak. Kijelentettük bá-
tan, hogy minden osztrák kormányának a közös
hadsereg minden ügyére vonatkozó és őt illető
befolyást minden időben törvényes terjedele-
mbe biztosítottak kell látnia. Lemondásunk
nem fogadtatott el, hanem későbbünk okait mélt-
tatták és a korona bizalmát fejezte ki irántunk.
De egyes hangok váltak hallhatóvá, a melyek
azt állították, hogy meggyőződésünk részben
vagy egészen cserbenhagyjuk, csak hogy meg-
maradjassunk hivatalunkban. Azt hittük, hogy
a nekünk szavazott bizalom nevezetesen fel-
mentésünket tárgyazó kérelmünk okainak mélt-
ányításával szemben megmaradunk elhatáro-
zásunk mellett, különösen mintán felhatalmaz-
tunk annak a Reichsrat eléllő való hatá-
rozott hangsúlyozására. (Halljuk! Halljuk! El-
nök és nget.) hogy a hadsereg minden kérdésé-
ben Ausztria törvényes befolyása megóvást.
(Nagy mozgás a szélsőbaloldalon, egy hang
balfelől: Tehát Ausztriának befolyása van
ügyeinkben.) Azonban nem kerestünk és nem
kerestünk haborkodást. Szenvedélytelenül,
hogy a kormány ezentúl is cselekedni akar-
gallakozunk kötelesség szerűleg az ügygel, az
ujjonczállománnyra vonatkozó követelésekkel
és ezek közül némelyeket, az érvényben levő
törvény szempontjából is, melyek a közös had-
sereg szervezetét és jellegét nem érintik, olya-
noknak találtuk, (Halljuk! Halljuk!) a szélső-
balon.) a melyekről beszélni lehet, vagy a
melyek meg vannak engedve.

Még csak néhány szót fogok felolvasni.
(Halljuk! Halljuk!) a szélsőbalon.) Eszbo-
csássák meg, ha felbeszéltem felolvasásomat
azzal, hogy ezeseimet kifejezem, hogy
csodálkozom azon, hogy nem méltóztattak
nyugodtan meghallgatni ilyen rendkívül fon-
tos kérdésben. (Felkiáltások jobbfelől: Dehogy
nem! Saját pártján van zaj! Mi folytonosan
hallgattunk!)

Fay Zoltán: Jönnek a politikai gyilkosságok!
(Zaj a szélsőbaloldalon. Egy hang: Csak az van
hátra!)

Kossuth Ferenc: (Tovább olvas.)

Ezek közé számítottam sem tartozik,
azonban a vezénylet vagy szövegét nyel-
vének megváltoztatása. Ezért azt len-
kell tartani mindaddig, a míg a jelen köz-
jogi viszony, a mely a monarchia mind-
ket államának mindenkinek daczára elő-
nyére szolgál, fennáll. A döntés már meg-
történt, a legfőbb hadarnak akarata az, hogy
az osztrák-magyar monarchia hadserege olyan
maradjon, a milyen most, közös és egységes,
minden alponásban érintetlen. (Nagy mozgás
a szélsőbaloldalon.)

Lezakay Gyula: Itt van a magyarzata a csá-
zári leiratnak! (Zaj)

Kossuth Ferenc: Semmi alkotmányértés
nem esoda, semmi törvényértés nem esoda,
a magyar jogok soha nem érvényesülése
nem esoda, az ősszmonarchia eszméjének ki-
domborítása nem esoda, a magyar nemzet
megbántása nem esoda, a magyar állam
szuverenitásának elkobozása nem esoda.
(Mozgás a szélsőbaloldalon.)

Justh Gyula: Minden természetes!

Kossuth Ferenc: ... A magyar nemzet-
nek az államalkotó nemzetnek néptörzse-
sége történeti megvalósulása nem esoda, a magyar ki-
rály szavának lekötése az összes hadsereg
előtt, hogy nem fog soha teljesíteni bizonyos

követelményeket, (Zaj. Elnök esenget. Halljuk!
Halljuk!) a jobboldalon nem esoda... mint
az nem esoda, hogyha a magyar királyi
tanácsadója magyar ügyekben az
osztrák miniszterelnök, (Igaz! Ugy van!
Zaj. Közbekiáltások a szélsőbaloldalon.)

Barabás Béla: Az sem rosszabb tanácsadó
mint a miniszterelnök!

Szathmáry Mór: A többség ott áll az osztrák
miniszterelnök előtt.

Kossuth Ferenc: E tanácsadóról kinu-
lattam, hogy rossz volt. (Zaj. Elnök esen-
get.) és uralkodója iránt hűlten volt, mert
igyekezett megferenteni az ellentétet a ma-
gyar nemzet és a magyar király között,
nem vette tekintetbe azt, hogy a magha-
rati állás, attól függ, hogy a két állam
monarchiamat legatöbb egy államában van-e
beke és nyugalom, nem vette tekintetbe,
hogy a helyzet kiderítése mily nagy káro-
kát okoz Magyarországon, — és minthogy
fajadlom, szoros összehatásban vagyunk
közgazdaságilag Ausztriával, — ő az osztrák
miniszterelnök nem vette tekintetbe még
azt sem, hogy mekkora károkat okoz Ausz-
triának.

Babó Mihály: Erőse bb a gyűlölet, semhogy
józanul gondolkozhatnék.

Az ellenzék felirata.

Kossuth Ferenc: Ime, világosan bebizony-
nyul, hogy az ilyen tanácsadó rossz volt,
és hűlten volt. (Igaz! Ugy van! a szélső-
baloldalon.) A képviselőháznak kötelessége
azt kimutatni, (Halljuk!) a szélsőbaloldalon.)
kötelessége az okozott károkat rámutatni
(Zaj. Elnök esenget.) kötelessége a király
figyelmét ráirányítani az elfokott jogser-
tesekre és törvényértésekre, egyaránt, a
képviselethez összehívása tehát az elmondot-
tunk után jogosultnak és szükségesnek bi-
zonyul.

A király talán meghallgatja az alkotmá-
nyos tényezőknél alkotmányos uton előter-
jesztelt érveit. De mindenesetre kell, hogy
meghallja a király azt, hogy a nemzet
mozgalma nincs irányítva a felségjogok
bármelyike ellen sem. Kell, hogy meg-
tudja a király, hogy bár minden jog a
nemzettől ered, tehát amely jogot adott a
nemzet, vissza is veheti. (Élénk helyeslés a
szélsőbaloldalon.) Azért mégis a fennálló
1867. XII. t. c. 11. §-át mindenki elis-
meri Magyarországon, sőt éppen erre hivat-
kozik a nemzet. Kell, hogy megértse a
király, aki szintén az 1867. XII. t. c. 11.
§-ra hivatkozik, hogy a két ellentétes irány-
ban történik hivatkozás ugyanarra a tör-
vényre, akkor a nemzet hivatkozása nem
képezhet támadást, hanem irányt képez
a törvény magyarizálásában a király és a
nemzet feloldásában között. És ha idegen is
a magyar király iránt hűltennek bizonyul
tanácsadó, a magyar közjog világos sérel-
mével nem állna a nemzet és királyja
közé.

Bebizonyítottam tehát pártom nevében,
t. ház, hogy jogosult, sőt szükséges volt a
képviselethez összehívása, szükséges volt
azért, hogy egy felirat intézkedés az uralko-
dóhoz. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)
a melyben felszólítjuk, de határo-
zottan rámutatunk azon sérelmekre, amelyek
folytán a magyar alkotmány és a magyar
törvények szenvedtek.

**Pártom nevében tehát indítványozom,
hogy egy felirat intézkedést az uralko-
dóhoz. Ezt a feliratvezetést van szerez-
nem esenget emezel benyújtani és kémi, hogy ez
felolvasassék, kinyomassék, napjandire tü-
zessék és elfogadassék. (Élénk helyeslés és
taps a szélsőbaloldalon.)**

Mutass meg a nemzettel, hogy midőn ide-
gen kéz nyul a magyar alkotmányossághoz
és törvényekhez, akkor lehallanak azok a
válszavak, melyek a magyar pártok
között fennállnak és a nemzet egyhang-
lag meg tudja védelmezni alkotmányát
és törvényeit. (Hosszantartó élénk eljénzés
és taps a szélsőbaloldalon. A szöveket szá-
mosan üdvözlék.)

Előnk: A felirati javaslat fel fog olvasatni.
Azt hiszem, legezteszerűbb lesz, ha a jegyző ut-
azt az előadói székéből teszi. (Helyeslés.)

Andrey Gyula jegyző: (Olvassa a felirati ja-
vaslatot, a mely egész terjedelmében lapuk
mellékelten közlünk)

A felirati javaslat felolvasása után:

Előnk: az ülést öt percze felfüggeszti.

Menjen Chlopyba!

Szűnet után.
Előnk: (Ismételt esenget.) Méltóztassanak he-
lyüket elfoglalni. (Helyre! Helyre!) A minisz-
terelnök kíván szólni. (Halljuk! Halljuk!) a job-
boldalon. Hoch! a szélsőbaloldalon.)

Fay Zoltán: Halljuk az Apponyi felirati ja-
vaslatát!

Kubik Béla: Vesztegető!

Gabányi Miklós: Halljuk a vesztegetőt!

Kubik Béla: Hol van Dienes Márton? (Nagy
zaj.)

Előnk: (Ismételt esenget.) Csendet kérek
(Zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk!) a job-
boldalon.)

Olay Lajos: Gyakzat, szégyen!

Előnk: Csendet kérek. (Halljuk! Halljuk!) a
jobboldalon. Elnök esenget)

Kubik Béla: Kit akar megvesztegetni? (Nagy
zaj.)

Előnk: Kérem a t. képviselő urakat, méltóz-
tassanak eszenben lenni.

Várady Károly: Menjen Chlopyba.

Khuen nem jut szóhoz.

Khuen-Héderváry Károly: T. képviselőházi!
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Gabányi: Körber mit üzen? (Nagy zaj a szél-
sőbaloldalon. Elnök ismételt esenget.)

Khuen-Héderváry Károly: T. képviselőházi!
Azt hiszem... (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.
Halljuk! Halljuk!) a jobboldalon. Közbeszólások a
szélsőbaloldalon.)

Előnk: Csendet kérek! (Nagy zaj és közbeszól-
ások a szélsőbaloldalon.) Kérem Gabányi kép-
viselő urat, maradjon eszenben. (Felkiáltások a
szélsőbaloldalon: Vesztegető!) Kérem Lengyel
Zoltán képviselő urat, maradjon eszenben. (Nagy
zaj. Elnök ismételt esenget.) Halljuk! Halljuk!
a jobboldalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Mi
van eladó? Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

Barabás Béla: Ti haliótatok tegnap. Mi nem
vagyunk kiváncsiak. (Mozgás a jobboldalon. Fel-
kiáltások: Ott sem fog beszélni senki.)

Daroczy Aladár: Otnan sem beszél majd
senki. (Zaj és felkiáltások: Mi van eladó?)

Előnk: (Csendet kérek. Folytonos nagy zaj a
jobboldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Kérem
Lengyel képviselő urat, sziveskedjék eszenben
lenni. A házszabályokra hivatkozva ké-
rem a képviselő urakat, sziveskedjenek eszenben
lenni. (Folytonos nagy zaj a szélsőbaloldalon.)
Gabányi képviselő urat rendreutasítom. (Élénk
helyeslés jobbfelől.)

Fay Zoltán: Halljuk Apponyi Albert felir-
atát!

Lengyel Zoltán: Nem tetszik a pofája! (Nagy
zaj és felkiáltások jobbfelől: Ki vele! Ki vele!
Rende! Pojácza! Ki kell dobni!)

Keszo Péter: Menjen a cirikusba!

Lengyel Zoltán: Nem tetszik a pofája! (Nagy
zaj a jobboldalon.)

Előnk: Kérem Lengyel képviselő urat, legyen
eszenben, különben kénytelen leszek ellene a
252. §-t alkalmazni. (Élénk helyeslés és taps
jobbfelől.)

Perczel Dezső: Schwarzrehoz vele! (Felkiál-
tások jobbfelől: Pszichiatert!)
Rigó Ferenc: a miniszterelnökhöz lép.
Felkiáltások jobbfelől: Mit akar? Nagy zaj.
A képviselő jobbról. Balról a Ház köz-
zepe felé sietnek. Tüntetés kelekkezik.
Mindenkéi kérdi, mit beszélt Rigó?

viselő urat, maradjon eszenben. (Felkiáltások a
szélsőbaloldalon: Vesztegető!) Kérem Lengyel
Zoltán képviselő urat, maradjon eszenben. (Nagy
zaj. Elnök ismételt esenget.) Halljuk! Halljuk!
a jobboldalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Mi
van eladó? Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

Barabás Béla: Ti haliótatok tegnap. Mi nem
vagyunk kiváncsiak. (Mozgás a jobboldalon. Fel-
kiáltások: Ott sem fog beszélni senki.)

Daroczy Aladár: Otnan sem beszél majd
senki. (Zaj és felkiáltások: Mi van eladó?)

Előnk: (Csendet kérek. Folytonos nagy zaj a
jobboldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Kérem
Lengyel képviselő urat, sziveskedjék eszenben
lenni. A házszabályokra hivatkozva ké-
rem a képviselő urakat, sziveskedjenek eszenben
lenni. (Folytonos nagy zaj a szélsőbaloldalon.)
Gabányi képviselő urat rendreutasítom. (Élénk
helyeslés jobbfelől.)

Fay Zoltán: Halljuk Apponyi Albert felir-
atát!

Lengyel Zoltán: Nem tetszik a pofája! (Nagy
zaj és felkiáltások jobbfelől: Ki vele! Ki vele!
Rende! Pojácza! Ki kell dobni!)

Keszo Péter: Menjen a cirikusba!

Lengyel Zoltán: Nem tetszik a pofája! (Nagy
zaj a jobboldalon.)

Előnk: Kérem Lengyel képviselő urat, legyen
eszenben, különben kénytelen leszek ellene a
252. §-t alkalmazni. (Élénk helyeslés és taps
jobbfelől.)

Perczel Dezső: Schwarzrehoz vele! (Felkiál-
tások jobbfelől: Pszichiatert!)

Rigó Ferenc: a miniszterelnökhöz lép.
Felkiáltások jobbfelől: Mit akar? Nagy zaj.
A képviselő jobbról. Balról a Ház köz-
zepe felé sietnek. Tüntetés kelekkezik.
Mindenkéi kérdi, mit beszélt Rigó?

A miniszterelnököt kiutasítsák!

Előnk: Az ülést öt percze felfüg-
geszem.

Előnk: Az ülést újból megnyitom. (Fel-
kiáltások: Helyre!) Kérem, méltóztassanak
helyüket elfoglalni. (Nagy zaj. Halljuk!
Halljuk!)

Földnyi Géza: Éljen Rigó Ferenc! (Élénk
eljénzés és taps a szélsőbaloldalon. Nagy zaj
a jobboldalon.)

Előnk: Kérem méltóztassanak eszenben
lenni, mert nekem van előterjesztésem. (Zaj.
Halljuk! Halljuk!)

A miniszterelnök bejelentette nekem, hogy
Rigó Ferenc vele szemben a következő ki-
tételekkel élt: (Halljuk! Halljuk!) „Ne pro-
vokálja a házat! Menjen ki!” Élénk helyes-
lés és taps a szélső baloldalon. Hosszantartó
zaj a jobboldalon. Halljuk! Halljuk! Ez...
Földnyi Géza: A legjobb tanács, a mit
adhatott neki. (Zaj.)

Előnk: Ebben a felszólításban (Folytonos
zaj. Egy hang a szélsőbaloldalon: A nemzet
akarata!) a miniszterelnök mentelmi jogának
megsértését látta. (Zajos helyeslés a jobbold-
alon. Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Marjay Péter: Mi az a nemzet sérelméhez
képest? (Folytonos zaj.)

Előnk: Minthogy pedig a házszabályok
188-ik §-a etelében, ha ilyen a mentelmi
jogba ütköző esetelemény a Háznak valamely
tagja által bejelentetik, vagy a Ház
előnké ily eseteleményről bármily uton érte-
sül, az minden vital nélkül a mentelmi bizott-
sághoz utasítandó, emellegrova ez a bejelentés
is a mentelmi bizottsághoz utasítandó. (Élénk
helyeslés jobbról és a középben. Nagy zaj a
szélsőbaloldalon.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: T. képvise-
lethez! (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Előnk: Pozsgay képviselő urat újra kérem,
legyen eszenben. (Nagy zaj.)

Kubik Béla: A házszabályokhoz kérek
szót. (Vagy zaj jobbról: Ujjon le!)

Előnk: Most nem lehet. Csendet kérek!

Lengyel Zoltán: Kár neki a beszédbe bele
leszenie!

Olay Lajos: Akármint beszél, nem hiszünk
neki! Mondja meg inkább, kin van a sor.
Kit akar megvesztegetni? (Folytonos nagy
zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk!
jobbról.)

A szajdigi gyermek. Bősből írják: Néhány nappal ezelőtt dr. Friedländer Frigyes orvos felesége...

Már régóta rossz szemmel néztek egymásra. Január harminadikán a Zsigmond róli a Miklósa, de nem talált. Ma a pestvidéki esküdtbíró...

Kurucz Újság.

A függetlenségi ideáknak eddig nem volt olyan napilapja, amely a magyar nép közé vige a függetlenségi törekvések...

Kurucz Újság

a czime. Tartalma mindenben megfelel a czimének.

A függetlenségi és negyvenévesz év párt számos tagja megszökött a Kurucz Újság kasszája mellé...

Kurucz Újság

terjesztése már csak azért is kívánatos, mert a függetlenségi ideáknak kívül a liberális eszme...

A függetlenségi párt vezetőit és főembereit bizonyítva követni fogják a vidéki függetlenségi pártok...

s ezek minden egyes tagja hazafias kötelességnek fogja ismerni...

A nagy nemzeti cselekedet szolgálja, a kik ezt a kötelességet hiven és odaadással teljesítik.

Vidéki elárutók, a kik ezzel járóra mellékvételeme lehetnek szerel, jelentkezzék a Kurucz Újság...

Testvérek harca. Bőz Zsigmond és Miklós édes testvérek holmi apai örökség miatt...

KÜLÖNFÉLEK.

Az ördög bibliájáról. Azt még nem sikerült egész hiteselem kikutatni, hogy ki, hol és mikor találta fel a kártyát...

Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

de azt jócskán enyhíti a nők közötti szépségversengés és az ő nagy erejük: a liuságuk.

— «Drót nélkül». Ez a czime egy amerikai újság, a mely minden héten a drótnélküli táviró segítségével kapja. A kaliforniai szigetek adják ki a lapot és a szükseget vezette rá a szerkesztőség...

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

mások iránt eméző szerellett fognak a nagyvilágban megállni.

Balassa. Azt kérdi fölünk, hogy olyan hazafias ünnepeiden, mint október hatodikának boros napja, lehet-e az alkalmi költeményi frankban elszavalni...

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

Maria. Léna. Azt bizonyára ön tudja, hogy bizonyos tehetség kell a házasságban való együttéléshez...

A tetoválás divatja. Az amerikai hölgyek körében mind szélesebb hullámot ver az a divat, hogy a szép nem karján, vállán, vagy nyakán tetováltatja magát...

Szerkesztői üzenetek. (Lovelben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kérjük, hogy ne adja vissza a szerkesztőség.)

— Az elárgott kottistnyak. A nagybecskerei baromfiállás van egy kottos, amely már elérte a tyukok aggodornak legvégső határát...

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései. 1903. szeptember 24.

A) Árutőzsde. I. Gabonaművek. — Árak kézfásban 50 kilogrammonként.

Table with columns for 'Buzza' (75, 77, 79, 79, 80, 81) and rows for various grain types like 'Tiszavízű', 'Fehér', 'Pesti', etc.

Table with columns for 'Szarmazás, nem és minőség' and 'Árfolyam'. Rows include 'Ezsa', 'Árpa', 'Kéles', 'Zab', 'Tengeri', 'Reposz'.

II. Különféle termények (készárú).

Table with columns for 'Szarmazás, nem és minőség' and 'Árfolyam'. Rows include 'Ingyen hordó', '60 kilogrammonként', 'Zselé', 'Műsely', '60 kilogrammonként', 'Ingyen hordó', '60 kilogrammonként'.

B) Értéktőzsde.

Table with columns for 'ERTÉKPAPIROK' and 'Utolso ár'. Rows include 'Az I-IV. osztályú értékpap. árfolyama', 'I. Államadosság', 'II. Más közeletű', 'III. Záloglelték', 'IV. Előbbségi kötvények', 'V. Bankok részvényei'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Külföldi értékpap.', 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

ERTÉKPAPIROK

Table with columns for 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'. Rows include 'Magyar értékpap.', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

SZERKESZ BUDAPEST, IV. VÁRM.

ELŐFIZETÉSEK... Vidékre postán v. helyben... Egy évre... 40 kor. 10... 12... 15... 20... 25... 30... 35... 40... 45... 50... 55... 60... 65... 70... 75... 80... 85... 90... 95... 100...

Mai számonk...

Magyarországi... Készlet... 40... 45... 50... 55... 60... 65... 70... 75... 80... 85... 90... 95... 100... 105... 110... 115... 120... 125... 130... 135... 140... 145... 150... 155... 160... 165... 170... 175... 180... 185... 190... 195... 200...

A halál...

(Sz.) Nicson... ennél szörnyűbb... kódot nemzet... nincsenek... nincs semmi... alkotmány... maga a korona... alkotmányos... drága kincsét... mezza.

Fenekeltől... óta, hogy a chlo... jelent, az öss... séges kőszaba... ország.

Van minden... Megvan a chlo... nincs meg a ch... nemzet egész kő... tőzart útját, s... mért rá, s a h... kedő, a hiper... szabadelvű pár... hogy ne legyen... fozott nemzeti... nem leplezhető...

Van kormány... Heteken át él... vezetésű nélkü... rákidevett új... váry, a kit me... röstelkedik vezé...

Van törvényh... törvényhozó t... kotmányos kép... vnyhozás tern... többség elvete... többség nem m... elé állani, me... jorítás a teljes... meghasonlás k... gyötörök.

Az Egyet...

A király... — Az Egyet... lra.

Gyatrában m... logika szempon... tól ritkán hosa... leirat, melyet K... tézett a király... vel nem foglalko... logikájáról mon... Khuen-Hédervá... várhatunk valam... levő, hogy a h... hány sajakkező... magyar közélet... tes ejteli hiteles... elhökény — s... is volt helyesír... ennek a szóban... fogalmazásán... vett maga mellé... hogy Láng Lajp... tállyonok — mi... segítésére volta... evéghő egy bé... lánál jöttek ösz... munkatárs kezem... munkalaton. Te... tanácsulat, de... tós volt, hogy a... jokrát nyujtsam... jára néve is m... rodalmi izlés k... a logikának, épp... állott ki az erede... tehetségű gimnáz... lán összejöndör...

— Az Egyet... lra.

Gyatrában m... logika szempon... tól ritkán hosa... leirat, melyet K... tézett a király... vel nem foglalko... logikájáról mon... Khuen-Hédervá... várhatunk valam... levő, hogy a h... hány sajakkező... magyar közélet... tes ejteli hiteles... elhökény — s... is volt helyesír... ennek a szóban... fogalmazásán... vett maga mellé... hogy Láng Lajp... tállyonok — mi... segítésére volta... evéghő egy bé... lánál jöttek ösz... munkatárs kezem... munkalaton. Te... tanácsulat, de... tós volt, hogy a... jokrát nyujtsam... jára néve is m... rodalmi izlés k... a logikának, épp... állott ki az erede... tehetségű gimnáz... lán összejöndör...

— Az Egyet... lra.

Gyatrában m... logika szempon... tól ritkán hosa... leirat, melyet K... tézett a király... vel nem foglalko... logikájáról mon... Khuen-Hédervá... várhatunk valam... levő, hogy a h... hány sajakkező... magyar közélet... tes ejteli hiteles... elhökény — s... is volt helyesír... ennek a szóban... fogalmazásán... vett maga mellé... hogy Láng Lajp... tállyonok — mi... segítésére volta... evéghő egy bé... lánál jöttek ösz... munkatárs kezem... munkalaton. Te... tanácsulat, de... tós volt, hogy a... jokrát nyujtsam... jára néve is m... rodalmi izlés k... a logikának, épp... állott ki az erede... tehetségű gimnáz... lán összejöndör...

— Az Egyet... lra.

Gyatrában m... logika szempon... tól ritkán hosa... leirat, melyet K... tézett a király... vel nem foglalko... logikájáról mon... Khuen-Hédervá... várhatunk valam... levő, hogy a h... hány sajakkező... magyar közélet... tes ejteli hiteles... elhökény — s... is volt helyesír... ennek a szóban... fogalmazásán... vett maga mellé... hogy Láng Lajp... tállyonok — mi... segítésére volta... evéghő egy bé... lánál jöttek ösz... munkatárs kezem... munkalaton. Te... tanácsulat, de... tós volt, hogy a... jokrát nyujtsam... jára néve is m... rodalmi izlés k... a logikának, épp... állott ki az erede... tehetségű gimnáz... lán összejöndör...

— Az Egyet... lra.